

Великой битве под Сталинградом — 55 лет

Переломили вражескую силу

2 февраля — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, один из дней воинской славы России. В боях под Сталинградом участвовал и наш земляк Иван Петрович Кулагин, который делится своими воспоминаниями.

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года, а уже 25 июля я был вызван в военкомат. Прошел комиссию, но в армию меня сразу не взяли, до 20 февраля 1942 года оставался дома. Надо сказать, что до армии я практически никуда дальше райцентра, тогда еще города Куйбышева, из своей деревни Новославки не выезжал. А тут направили меня в общевойсковое пехотное училище города Сталинска (ныне Новокузнецк). Учились шесть месяцев, постигали военное дело. Всегда с вниманием вслушивались в сводки с фронта. К июню 1942 года немецкие войска повели наступление в районе Сталинграда, захватив всю Нижнеднепровскую низменность, Цимлянск, станцию Тихорецкая, Ростов-на-Дону.

Дойдя до города Калача, Красная Армия остановила наступление немецких войск. Здесь были сосредоточены 61, 62, 63, 64 армии, фронтом командовал генерал-лейтенант В. И. Чуйков. От Калача до Сталинграда оставалось 80 километров. Наша армия, отступая, наносила тяжелые удары по врагу, потери он нес немалые, однако все ближе продвигался к Сталинграду. Именно в это время измотанная 62-я армия была переброшена на станцию Барыш Ульяновской области для пополнения и формирования. Пополнением для нее стали мы, восемнадцатилетние мальчишки, только что закончившие училище. Нас зачислили в 45-ю дивизию имени Н. Щорса, которая вошла в состав 62-ой армии.

Я служил в отдельном противотанковом дивизионе, командовал

которым капитан Корчагин. Дивизией в то время командовал В. Соколов. Запомнился день 12 сентября, когда генерал В. Чуйков приехал принимать армию. 25 сентября, перед отправкой на фронт, прошло собрание. На нем присутствовали жена Н. Щорса Фрума Ефимовна и дочь Валентина. Все было очень торжественно. Мы поклялись тогда, что умрем, но Сталинград не сдадим.

Вначале нас направили на остров Степной. В этом месте Волга была узкой, и именно здесь немцы пытались перейти в наступление. До 19 октября держали мы здесь оборону, а затем были переправлены на станцию Заплавная, где находилась переправа. Немцы постоянно пытались прорваться к этой переправе. Но на пути у них встал десятый полк под командованием капитана Д. Круглякова, который постоянно отвлекал немецкие войска на себя.

На пути к Сталинграду мы попали под обстрел. Потери были огромными не только в человеческой силе, но и в снаряжении. А затем была оборона завода "Красный Октябрь" и оружейного завода "Баррикада".

19 октября 1942 года Красная Ар-

мия перешла в контрнаступление. Нам было дано задание выбить немецкие войска из переднего края обороны и занять его. В это же время перешли в контрнаступление войска северных и южных фронтов и за 72 часа дошли до станции Калач. Бои были жестокие. Я получил три осколочных ранения, но поле боя не покинул. В расчете ПТР я был первым номером, вторым — Николай Максимов. Если бы оставил боевой пост, на мое место нужен другой человек, а людей постоянно не хватало, потому что потери были очень большие.

С 23 по 26 января 1943 года мы перешли в наступление, чтобы взять высоту под номером 102. Сегодня эта высота называется Мамасевым курганом. За эти четыре дня много солдатской крови было пролито, но высота была взята. Утром 27 января мы соединились с войсками Донского фронта под командованием Рокоссовского.

Каждый, кто воевал тогда на Сталинградском фронте, был очень горд тем, что все-таки переломили вражескую силу, не отдали город фашистским захватчикам. А 30 января я был тяжело ранен, и больше на фронт уже не вернулся. Но память о тех днях до сих пор живет в сердце. Великий подвиг совершил тогда советский солдат, дал отпор, разрушил миф о непобедимой гитлеровской армии.

**Быстро!
Качественно!
По умеренным ценам!**

Редакция газеты «НОВАЯ ЖИЗНЬ» изготoвит:

*приветственные адреса, визитки,
брошюры, фирменные бланки, бланки бухгалтерских и иных
документов формата А-3 (два стандартных писчих листа),
а также снимет копии с документов,
цветных и черно-белых фотографий.*